‘v O iQ' Zmiesci sie? Joanna JASZUNSKA
\\‘ 1. Pro§tokactny Pasek pfctpieru mozna przykryé pewnym kotem. Pasek ten sktadamy
wzdluz dowolnej prostej (rys. 1). Czy nadal mozna go przykry¢ tym samym kotem?

'U@ 78 2. Czy tréjkat moze zmiescié si¢ w kole mniejszym od kota na nim opisanego?
3. a) Kwadrat o boku 2 dzielimy na cztery kwadraty jednostkowe i w kazdy z nich

wpisujemy koto. Kolo K ma srodek w $rodku kwadratu i jest styczne zewnetrznie
do kazdego z pozostaltych kot (rys. 2). Wyznacz jego promien r.

b) Wyznacz promiefi analogicznej kuli K dla szeScianu o krawedzi 2 i o$miu kul
o $rednicy 1 (rys. 3).

> ¢) Wyznacz promiefr analogicznej n-wymiarowej kuli K dla n-wymiarowego
hiperszescianu o krawedzi 2 i 2 kul n-wymiarowych o érednicy 1.

4. Poczta w Becwalonii nie przyjmuje do przesytki paczek dtuzszych niz 1 metr;
firmy kurierskie akurat strajkujg. Pan Fletowski chce przestaé pilnie swbj cenny
flet o dtugosci 1,65 m. Czy istnieje mozliwo$¢ przestania fletu?

5. Poczta w Pudetkolandii przewozi tylko prostopadlo$cienne paczki, a optata

za przesytke rowna jest sumie dlugosci, szerokosci i wysokosci opakowania. Czy
Analogiczny problem dla czworoscianéw  mozna zaoszczedzi¢, umieszczajac pudetko o wigkszej sumie diugosci wymiaréw
opisano w deltoidzie 9/2010. wewnatrz pudetka o mniejszej sumie?

Rozwigzania

R1. Tak. Kolo przykrywajace pasek mozna skltadaé¢ wraz z nim, wtedy zlozony
pasek miesci sie w zlozonym kole, ktére mozna przykry¢ kotem nieztozonym. [
R2. Tak, dowolny tréjkat rozwartokatny zmiesci sie w kole, ktorego srednica jest
jego najdtuzszy bok — cieciwa kota opisanego. [J

R3. a) Srednica kazdego z czterech két réwna jest 1, a przekatna kwadratu
jednostkowego ma diugosé v/2, stad r = %(\/5 -1).0

b) Srednica kazdej z oémiu kul réwna jest 1, a przekatna szescianu jednostkowego
ma dhugosé V3, stad r = (V3 —1). O

c) Srednica kazdej z 2™ kul réwna jest 1, a przekatna hipersze$cianu jednostkowego
ma dtugo$é /n, stad r = 3(y/n—1). O

Dla n > 4 uzyskujemy r > %, wiec ,mata” kulka K jest wigksza od kazdej
z ,duzych” kul, a dla n > 9 mamy r > 1, czyli kula K wystaje poza hipersze$cian!

RA4. Tak. Pan Fletowski moze umiesci¢ flet wzdtuz gléwnej przekatnej szesciennego
pudla o krawedzi dlugoéci 1 m — jej dlugoéé to v/3 ~ 1,73 m. O

R5. Nie. Rozwazmy e-otoczke pudetka o wymiarach a X b X ¢, czyli zbiér zlozony
z wszystkich punktéw z jego wnetrza oraz punktéw odleglych od niego o mniej
niz € (rys. 4). Ma ona ksztalt wigkszego prostopadloscianu o zaokraglonych

Ve ~ krawedziach i rogach. Jej objeto$¢ rowna jest
abe (objetosé wyjsciowego prostopadloscianu) +
b + 2(ab + be + ca)e (objetosci prostopadlo$cianéw zbudowanych na $cianach) +
— + (a+ b+ ¢)me? (fragmenty na réwnoleglych krawedziach sumuja sie
2 % do walcéw o promieniu podstawy ) +
Rys. 4. e-otoczka prostokata, jej pole + %7‘(‘63 (fragmenty na rogach prostopadlodcianu sumuja si¢ do kuli o promieniu ¢).

réwne jest ab + 2(a + b)e + me2. . . . . L,
Zauwazmy, ze jesli pudetko o wymiarach d x e x f da sie wlozyé¢ do pudetka

o wymiarach a X b X ¢, to rowniez e-otoczka pierwszego miedci sie w e-otoczce
drugiego. To z kolei oznacza, ze réznica objetosci jest nieujemna:

4 . 4 .
abc+2(ab+bc+ca)a+(a+b+c)7r52Jrgm5 —def —2(de +ef + fd)e — (d+ e+ f)me? — —me® > 0.

3
Zalézmy, ze a + b+ ¢ # d + e + f. Powyzsza réznica objetosci jest wowcezas
Zadanie 4 pochodzi z ksigzki wielomianem stopnia 2 zmiennej . Skoro ma on wartos¢ nieujemna dla kazdego
K. Ciesielskiego 102 zadania dla matych, . s . . . . . .
drednich i dugych sympatykéw € > 0, to musi mie¢ dodatm/wspo%czy/nmk przy najwyzszej potedze €. Stad
matematyki, Omega, 2012. a+b+c>d+e+ f, cokonczy dowdd. O
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